
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DELIBERATIVA DO PROGRAMA 

DE PÓS-GRADUAÇÃO EM FARMACOLOGIA E QUÍMICA MEDICINAL DA UFRJ 

 

No dia quatro de dezembro de dois mil e doze às nove horas, foi realizada reunião ordinária 

da Comissão Deliberativa do PPGFQM, presidida pelo Coordenador do Programa, Prof. 

Carlos Alberto Manssour Fraga. Presentes os docentes Luis Eduardo Menezes Quintas, 

François Germain Noël e Gisele Zapata-Sudo, a representante discente Jaqueline Soares da 

Silva e o funcionário Vinicius Meneguitte Silveira da Costa. Foram discutidos os seguintes 

assuntos: 

I. Informes: a) Avaliação Externa do ICB: O Coordenador informou aos presentes sobre a 

visita de um Comitê Externo para avaliar a estrutura física, acadêmica e administrativa do 

Instituto de Ciências Biomédicas da UFRJ. Neste sentido, a Coordenação do PPGFQM foi 

chamada a participar do processo de avaliação prestando informações e participando de 

alguns encontros com os Avaliadores, onde foram debatidas as dificuldades e levantadas 

sugestões para aperfeiçoamento do ICB e, por consequência, do Programa.  b) Aquisição de 

Passagens Aéreas para Docentes Convidados do Simpósio Internacional promovido pelo 

PPGFQM: o Coordenador informou que, apesar da grande antecedência com que foram 

encaminhados para a PR-6 os processos administrativos para aquisição passagens aéreas 

nacionais utilizando a Verba PROAP, a compra dos bilhetes não foi efetuada pela Pró-

Reitoria em questão. Isso porque, de acordo com os funcionários da PR-6, houve uma 

confusão daquele setor quanto ao prazo final para o empenho da Verba PROAP de 2012, de 

modo que estes só vieram a perceber o erro quando não mais havia como corrigi-lo. 

Ressaltou, ainda, que a Secretaria e a Coordenação do Programa, também com a devida 

antecedência, lembraram exaustivamente a PR-6 sobre o prazo em questão, por meio 

eletrônico e por contatos telefônicos, mas ainda assim os funcionários envolvidos acabaram 

por perder o prazo de empenho, justificando tal deslize como uma falha de compreensão 

das diretrizes sobre a Verba PROAP repassadas à PR-6. O Coordenador informou, ainda, 

que já está tomando providências emergenciais para garantir a compra dos bilhetes e que a 

própria PR-6 está tentando viabilizar esta aquisição por meio de outra verba própria da Pró-

Reitoria. II. Avaliação de Banca Examinadora de Tese de Doutorado da aluna 

Ariane Rennó Brogliato (Orientador: Prof.ª Dr.ª Claudia Farias Benjamim / 

Responsável: Prof.ª Dr.ª Josiane Sabbadini Neves): foi apresentada proposta de 

Banca Avaliadora composta pelos Professores Doutores Robson de Queiroz Monteiro (IBQM 

– UFRJ), Iolanda Margherita Fierro (IBRAG – UERJ) e Ana Luisa Palhares de Miranda 

(PPGFQM – UFRJ); como Suplentes as Professoras Doutoras Patricia Torres Bozza 

(Departamento de Fisiologia e Farmacodinâmica – FIOCRUZ) e Patricia Dias Fernandes 

(PPGFQM – UFRJ); como Revisora da Tese, a Professora Doutora Claudia Lúcia Martins da 

Silva (PPGFQM – UFRJ). Foi lida, ainda, uma carta da Docente Orientadora da Aluna, 

autorizando a Professora Doutora Josiane Sabbadini Neves a substituí-la no momento da 

Avaliação, tendo em vista estar a Orientadora fora do Brasil na data prevista para a Defesa. 

Após análise dos currículos dos docentes indicados e do pedido de substituição da 

Orientadora para efeitos de avaliação da Defesa da Tese, a Banca Avaliadora foi aprovada 

sem ressalvas pela Comissão. A previsão é de que a Defesa da Tese ocorra no dia 

04/02/2013. III. Avaliação de Banca Examinadora de Dissertação de 

Mestrado da aluna Fernanda de Siqueira Lece (Orientador: Prof. Dr. Paulo 

de Assis Melo): foi apresentada proposta de Banca Avaliadora composta pelos 



Professores Doutores Luis Eduardo Menezes Quintas (PPGFQM – UFRJ), Raquel Moraes 

Soares (IBCCF – UFRJ) e Samuel dos Santos Valença (PPGFQM – UFRJ); como Suplentes 

os Professores Doutores Carlos Alberto Manssour Fraga (PPGFQM – UFRJ) e Angela de 

Castro Resende (PPGB - UERJ); como Revisora da Tese, a Professora Doutora Valéria do 

Monti Nascimento Cunha (PPGFQM – UFRJ). Após análise dos currículos dos docentes 

indicados, a Banca Avaliadora foi aprovada sem ressalvas pela Comissão. A previsão é de 

que a Defesa da Dissertação ocorra no dia 15/12/2012. IV. Avaliação de Banca 

Examinadora de Projeto de Tese da aluna Luciana Silva do Amaral 

(Orientadores: Prof. Dr. Luis Eduardo Menezes Quintas e Prof. Dr. François 

Germain Noël): foi apresentada proposta de Banca Avaliadora composta pelos 

Professores Doutores Newton Gonçalves de Castro (PPGFQM – UFRJ), Jennifer Lowe 

(PCM/ICB – UFRJ) e Claudia dos Santos Mermelstein (PCM/ICB – UFRJ). Após análise dos 

currículos dos docentes indicados, a Banca Avaliadora foi aprovada sem ressalvas pela 

Comissão. A previsão é de que o Projeto de Tese seja apresentado no dia 31/01/2013.      

V. Avaliação de Banca Examinadora de Dissertação de Mestrado do aluno 

Matheus da Silva Tavares Henriques (Orientador: Prof. Dr. Paulo de Assis 

Melo): foi apresentada proposta de Banca Avaliadora composta pelos Professores 

Doutores Ricardo Augusto de Melo Reis (IBCCF – UFRJ), Luis Eduardo Menezes Quintas 

(PPGFQM – UFRJ) e Josiane Sabbadini Neves (PPGFQM – UFRJ); como Suplentes os 

Professores Doutores Marcelo Amorim Tomaz (ICB – UFRJ), que também acumulará a 

função de Revisor da Dissertação, e Ana Luisa Palhares de Miranda (PPGFQM – UFRJ); 

Após análise dos currículos dos docentes indicados, a Comissão Deliberativa aprovou 

parcialmente a Banca Avaliadora, recomendando a indicação de novos Docentes para as 

posições de Membro Suplente Externo e de Revisor da Dissertação. A previsão é de que a 

Defesa da Dissertação ocorra no dia 15/12/2012. VI. Avaliação de Banca 

Examinadora de Dissertação de Mestrado da aluna Yáskara Lessa Lisboa 

(Orientadora: Prof.ª Dr.ª Patricia Dias Fernandes): foi apresentada proposta de 

Banca Avaliadora composta pelas Professoras Doutoras Ligia Maria Torres Peçanha 

(IMPPG – UFRJ), Celuta Sales Alviano (IMPPG – UFRJ) e Ana Luisa Palhares de Miranda 

(PPGFQM – UFRJ); como Suplentes as Professoras Doutoras Claudia Lucia Martins da 

Silva (PPGFQM – UFRJ), que também acumulará a função de Revisora da Dissertação, e 

Daniela Sales Alviano (IMPPG – UFRJ). Após análise dos currículos dos docentes 

indicados, a Banca Avaliadora foi aprovada sem ressalvas pela Comissão. A previsão é de 

que a Defesa da Dissertação ocorra no dia 30/01/2013. VII. Apreciação dos 

Pareceres sobre os Pedidos de Recredenciamento Docente 2013-2015: a 

Comissão passou a analisar o conteúdo dos pareceres sobre os pedidos de 

recredenciamento de Docentes para o triênio 2013-2015, emitidos pelos Professores 

Doutores Angelo da Cunha Pinto (IQ – UFRJ), Maria Christina Werneck de Avellar (Dept. 

Farmacologia – UNIFESP) e Teresa Cristina Tavares Dalla Costa (FF – UFRGS). Os 

pareceres foram encaminhados por meio eletrônico para leitura prévia dos membros da 

Comissão, que após deliberarem sobre os referidos documentos e as considerações neles 

assentadas, decidiram encaminhar para a análise da Comissão Plena a seguinte proposta: a 

manutenção da condição de Docentes Permanentes do Programa dos Professores Doutores 

Luis Eduardo Menezes Quintas e Lucienne da Silva Lara Morcillo; alçar à condição de 

Docentes Permanentes do Programa as Professoras Doutoras Josiane Sabbadini Neves e 



Luzineide Wanderley Tinoco, anteriormente credenciadas na condição de Docentes 

Colaboradoras; manutenção da condição de Docentes Colaboradoras das Professoras 

Doutoras Marília Zaluar Passos Guimarães e Valéria do Monti Nascimento Cunha sendo 

que, no caso da última, a recomendação do Programa seria no sentido de que a Docente 

trabalhasse por uma elevação à categoria de Docente Permanente até o próximo triênio, 

visto que já figura por um período de tempo considerável como Colaboradora do PPGFQM. 

VIII. Alteração na Orientação da Dissertação de Mestrado da Aluna Camila 

Gil Patrício Bezerra: o Coordenador procedeu a leitura de cartas encaminhadas à 

Comissão pelas Professoras Doutora Valéria do Monti Nascimento Cunha e Lucienne da 

Silva Lara Morcillo, solicitando uma inversão de papéis na orientação da Dissertação de 

Mestrado da aluna em questão. Nos termos do pedido apresentado pelas Docentes, a Prof.ª 

Valéria do Monti passaria a figurar como Orientadora Principal da discente e a Prof.ª 

Lucienne Morcillo assumiria a posição de Co-orientadora do projeto. Diante das justificativas 

apresentadas pelas Docentes e entendendo que a mudança acarretará num melhor 

aproveitamento do trabalho por todas as partes envolvidas, a Comissão aprovou por 

unanimidade o pedido, nos termos apresentados. IX. Banca Julgadora Prêmio Sérgio 

Henrique Ferreira de Melhor Tese de Doutorado do PPGFQM em 2012: após 

uma breve deliberação, a Comissão sugeriu os seguintes nomes para integrar a referida 

Banca Julgadora: Prof. Roberto Soares de Moura (CB – UERJ), Prof.ª Angela de Castro 

Resende (DFP – UERJ), Cristoforo Scavone (DF – USP), Pedro Muanis Persechini (IBCCF – 

UFRJ) e Paulo Antonio de Souza Mourão (IBqM – UFRJ). A Coordenação solicitou à Prof.ª 

Gisele Sudo que formalizasse os convites aos Docentes e providenciasse o envio da 

documentação necessária, com o auxílio da Secretaria do Programa. Nada mais havendo a 

ser tratado, o Coordenador deu encerramento à reunião, agradecendo a presença de todos. 

Esta ata foi lavrada por Vinicius Meneguitte Silveira da Costa, secretário da Pós-Graduação, 

e, após aprovação, será assinada pelos membros da Comissão presentes nesta reunião. 
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